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Постановка проблеми. Одне з найважливіших завдань школи – 

підготувати учнів до свідомого та адекватного професійного самовизначення. 

Водночас суперечливі тенденції в соціально-економічному розвитку 

суспільства створюють додаткові труднощі для проведення ефективної 

професійної орієнтації молоді, адже відсутність чітких орієнтирів у 

прогнозуванні потреб країни в кадрах дезорієнтує оптантів і 

профконсультантів. Тому у них важливо сформувати такі якості, як критичність 

мислення, креативність, автономність у діях, здатність самостійно створювати 

такий гнучкий професійний план, при реалізації якого вони зможуть 

оперативно й адекватно реагувати на нові суспільні виклики. Також у 

профорієнтаційній діяльності важливо враховувати соціально-професійні 

орієнтири сучасних учнів як головних суб’єктів професійного самовизначення, 

що допоможе більш ефективно підготувати молодь до свідомого вибору фаху. 



Аналіз досліджень і публікацій. Психолого-педагогічним основам 

підготовки молоді до вибору фаху присвячені праці таких науковців, як 

П.Атутов, Г. Бас, С. Батишев, Ю. Гільбух, О. Голомшток, Є. Клімов, М.Захаров, 

Г. Костюк, В. Моляко, Є. Павлютенков, К. Платонов, К. Сазонов, В.Симоненко, 

С. Чистякова, Б. Федоришин, М. Янцур. Проблему підготовки особистості до 

вибору професії розглядали у своїх працях і зарубіжні науковці, зокрема 

Є.Гінзберг, Д. Голланд, Д. Дьюї, Т. Каплоу, А. Маслоу, Д. Сьюпер, С. Фукуяма. 

Наукові розвідки в царині професійної орієнтації здійснено і сучасними 

вітчизняними дослідниками. Зокрема, В. Востріковою було визначено 

педагогічні засади професійної орієнтації старшокласників у навчально-

виховному процесі, О. Джурою окреслено роль освіти в системі факторів 

професійного самовизначення особистості, І.Кравченком розглянуто 

особливості використання засобів професіографії при професійному 

самовизначенні підлітків, Н. Гончаровою розроблено структурно-

функціональну систему взаємозв’язку умов профорієнтації, розвитку 

психологічних особливостей і навчальних досягнень старших підлітків, 

О.Вітвіцькою визначено психологічні умови професійного самовизначення 

випускників середніх шкіл у процесі профконсультації, В. Осадчим – 

педагогічні засади профконсультування засобами мережі Інтернет. Однак 

важливо дослідити позиції самих оптантів стосовно проблем, пов’язаних із 

вибором ними фаху. У зв’язку з цим метою нашого дослідження є аналіз 

соціально-професійних орієнтирів учнів загальноосвітніх шкіл. 

Виклад основного матеріалу. Професійна орієнтація – комплекс 

психолого-педагогічних і медичних заходів, спрямованих на оптимізацію 

процесу працевлаштування молоді відповідно до бажань, нахилів і 

сформованих здібностей та з урахуванням потреби в спеціалістах народного 

господарства і суспільства загалом [3, с.297]. У Положенні про професійну 

орієнтацію молоді, що навчається, професійну орієнтацію визначено як 

комплексну науково обґрунтовану систему форм, методів і засобів, 

спрямованих на забезпечення допомоги особистості в активному, свідомому 

професійному виборі та в трудовому становленні [1, с.47]. Виходячи із 

наведених формулювань, підготовку учнів загальноосвітніх шкіл до 

професійного самовизначення в сучасних умовах ми розглядатимемо як 

комплекс заходів, що використовуються для створення сприятливих 

можливостей з метою прийняття школярами рішень стосовно питань, 

пов’язаних із вибором напряму професійної діяльності.  

Основними завданнями профорієнтації на сучасному етапі є:   

- ознайомлення учнів і вихованців із професіями та правилами вибору 

професії, рекомендованими Міністерством освіти України;  

-  виховання в молоді спрямування на самопізнання і власну активність 

як основу професійного самовизначення;   

- формування вміння зіставляти свої здібності з вимогами, необхідними 

для набуття конкретної професії, складати на цій основі реальний план 

оволодіння професією;   



- забезпечення розвитку професійно важливих якостей особистості [1, 

с.48-49]. 

Є. Клімов принципами професійної орієнтації вважає такі 

основоположення:  

1. Вибір професії – один з етапів розвитку суб’єкта діяльності. 

2. Особисті професійні типи – психологічний регулятор професіоналізації 

особистості.  

3. Свідомий і стійкий вибір професії можливий тільки на базі широкого 

орієнтування: у світі професій; в основних групах професійно-важливих 

особистих якостей; у головних вимогах до правильного вибору професії та 

основних типах помилок вибору.  

4. Особистий професійний вибір повинен бути логічно обґрунтований, 

базуватися на загальних нахилах, захопленнях оптанта [2, с.207].  

Отже, робота сучасних профорієнтаторів повинна бути зосереджена на 

реалізації комплексу заходів, спрямованих на створення сприятливих 

можливостей для процесу прийняття школярами рішень щодо вибору напряму 

професійної діяльності. Однією з необхідних умов реалізації даного завдання є 

врахування як вищезгаданих теоретичних аспектів професійного 

самовизначення молоді, так і особливостей соціально-професійних орієнтирів 

самих оптантів. Із метою аналізу позицій учнів 5, 7, 9 та 11 класів щодо питань, 

пов’язаних з вибором фаху, працівниками Тернопільського ОІППО у 2011році 

були проведені дослідження, якими було охоплено 2057 школярів 

Тернопільської області. 

Насамперед проаналізуємо тенденції у виборі оптантами певного 

навчального закладу. Зазначимо, що більшість школярів орієнтуються на вступ 

у ВНЗ I-IV акредитації: серед учнів 7 класів – 70,7%; 9 класу – 66%; 11 класу – 

84.5%. Зростання відсотка респондентів, орієнтованих на навчання у ВНЗ, 

серед випускників шкіл, порівняно з учнями інших досліджуваних вікових 

категорій, обумовлене тим, що більшість учнів, які планували отримати фах у 

ПТНЗ чи одразу включитися в трудову діяльність, зробили це після закінчення 

9 класу. Водночас учні із сільської місцевості, незалежно від віку, зазвичай 

зорієнтовані на навчання у ПТНЗ або ж бажають зайнятися індивідуальною 

підприємницькою діяльністю. Варто також зазначити, що серед респондентів-

вихідців із села значний відсоток тих, хто досі не визначився. Насторожує 

також і той факт, що великий відсоток випускників шкіл (44%) не мають 

резервного варіанта на випадок невдачі.  

Серед обраних професій, незалежно від віку оптантів, перші місця 

посідають спеціальності педагогічної, медичної та юридичної сфер. Цікаво, що 

професії вчителя і лікаря найчастіше обирають п’ятикласники і випускники 

шкіл, а учні 7 і 9 класів – юридичні спеціальності. П’ятикласники, які 

мешкають у селі, надають перевагу фаху міліціонера і професіям спортивної 

сфери, а їхні однолітки з міста – юридичним і педагогічним спеціальностям. 

Семикласники, жителі сільської місцевості, найчастіше зорієнтовані на 

будівельні спеціальності та професії, пов’язані з використанням і 

обслуговуванням автомобілів, а їхні міські ровесники – на юридичні 



спеціальності та професії програміста і дизайнера. Подібні тенденції 

зафіксовано і у відповідях дев’ятикласників. Стосовно обрання професії 

вчителя, то дев’ятикласниці, які мешкають у місті, виявляють таке бажання 

частіше, ніж їхні ровесниці із села. Учнів-випускників із міста більше 

приваблюють професії юристів, лікарів, економістів, а їхніх сільських 

однолітків – фах менеджерів, водіїв, механіків, кухарів.  

Варто також звернути увагу на відмінності при обранні професії 

відповідно до статі опонентів. Якщо дівчат зазвичай приваблюють медичні й 

педагогічні спеціальності, а також професії, пов’язані з мистецькою сферою та 

створенням стилю (перукарі, стилісти, візажисти), то хлопці надають перевагу 

спортивним спеціальностям, професіям міліціонера (така тенденція притаманна 

насамперед хлопцям 5, 7 класів), програміста, підприємця, водія (до вподоби 

юнакам 9 та 11 класів). 

Провідними мотивами вибору професії опитаних є відповідність фаху та 

інтересів (перше місце серед відповідей учнів 5, 7, 11 класів і друге – серед 

учнів 9 класів), а також належна оплата праці (перше місце серед відповідей 

учнів 9 класів і друге – серед учнів 5, 7, 11 класів). Чимало школярів 

орієнтуються на професії типу «людина – людина», тож у майбутньому 

прагнуть здобути фах, пов’язаний зі спілкуванням з людьми. Кожен шостий 

учень 7, 9, 11 класів зазначає, що професія, яку він обрав, є потрібною. 

Водночас порівняльний аналіз обраних оптантами професій із ситуацією на 

регіональному ринку праці засвідчує, що більшість школярів обирають 

професії, які у майбутньому виявляться незатребуваними. Насамперед це 

стосується юристів, менеджерів, економістів, бухгалтерів, учителів.  

Щодо вікових відмінностей у відповідях респондентів, то слід зазначити, 

що учні 5 класів у виборі професії найчастіше керуються соціальними 

мотивами, наприклад, бажанням допомагати іншим людям (7,6%), 

семикласники надають перевагу престижності фаху (15,8%), учні 9 класів – 

умовам праці (16,8%), а випускники шкіл – перспективам професії (14%).  

Нами були зафіксовані наступні відмінності у позиціях школярів 

відповідно до місця проживання оптантів: 

1. П’ятикласники, які мешкають у селі, обираючи професію, хочуть, щоб 

вона була творчою і належно оплачувалася, а їхні міські однолітки приділяють 

значну увагу умовам праці і намагаються знайти роботу, яка б відповідала їхнім 

інтересам. 

2. Школярі 7 і 9 класів, які проживають у місті, при виборі фаху 

намагаються врахувати свої інтереси, натомість у їхніх ровесників із села 

проглядаються утилітарні мотиви: прагнення отримати диплом, доступність в 

опануванні професією, можливість легко влаштуватися на роботу тощо. 

3. Випускники міських шкіл прагнуть творчо реалізувати свої здібності в 

професійній діяльності, а також наголошують на потрібності і престижності 

омріяного фаху, тоді як їхні ровесники із села, обираючи майбутню професію, 

вказують лише на здобуття фаху.  

Визначальним чинником, що впливає на вибір фаху школярами, є батьки 

оптантів (на це, зокрема, вказав кожен третій респондент у всіх досліджуваних 



вікових категоріях). Проте думки опитаних змінювалися також і в залежності 

від віку: на п’ятикласників найбільше вплинули ЗМІ (19,5%), на 

дев’ятикласників – представники певних професій, а учні 7 і 11 класів 

(відповідно 22,4% та 13%) зазначили, що вони свій вибір зробили самостійно, 

без будь-якого впливу.  

Слід зауважити, що значний вплив мають і регіональні відмінності. Так, 

для п’ятикласників, які проживають у місті, найважливішим чинником є батьки 

і школа, а для сільських – екскурсії на підприємства; для семикласників з міста 

важливий вплив мають ЗМІ, а із села – вчителі. Подібні тенденції зафіксовано і 

у відповідях дев’ятикласників. Щодо випускників шкіл, то на жителів сільської 

місцевості значний вплив мають друзі і батьки, а на міських – представники 

певної професії. До речі, останні зазначають, що їхній вибір зазвичай є 

самостійним.  

Висновки. Аналіз соціально-професійних орієнтирів сучасних школярів 

дозволив зробити наступні висновки: 

1. Значний відсоток школярів налаштовані на здобуття вищої освіти. Це 

зумовлено такими чинниками: зростанням ліцензійних обсягів на право 

підготовки у ВНЗ бакалаврів, спеціалістів, магістрів, що з кожним роком 

збільшує можливості абітурієнтів вступити на омріяну спеціальність, особливо 

це стосується місць за контрактною формою навчання. Наявний певний 

феномен «емоційного зараження», що передбачає сформованість у суспільстві 

загалом і в школярів зокрема налаштування на здобуття вищої освіти. 

2. Найпопулярнішими при виборі фаху є професії юридичної, медичної, 

педагогічної й економічної сфер. На робітничі спеціальності зазвичай 

налаштовані респонденти із сільської місцевості. 

3. Аналіз провідних мотивів вибору фаху школярами через призму 

«формули вибору професії» ( інтереси – можливості – потреби країни в кадрах) 

засвідчує, що більшість опитаних намагаються урахувати свої професійні 

інтереси, чималий відсоток – керується своїми міркуваннями щодо потрібності 

майбутньої професії (проте це не завжди відповідає попиту на регіональному 

ринку праці), і лише незначна кількість ураховує під час вибору майбутнього 

фаху свої здібності та професійно важливі якості.  

4. Для кожного третього випускника при виборі професії визначальним 

чинником є думка батьків. Вплив загальноосвітніх навчальних закладів та 

інших інститутів соціалізації молоді у розв’язанні цього питання досить 

незначна, що свідчить про необхідність посилення профорієнтаційної роботи з 

молоддю. 

5. Неабиякий вплив на соціально-професійну орієнтацію школярів має 

місце проживання і стать, що необхідно враховувати у своїй роботі 

профконсультантам. 

Урахування викладених теоретичних підходів та результатів досліджень 

динаміки розвитку соціально-професійних орієнтирів школярів у 

профорієнтаційній роботі сприятиме підвищенню рівня підготовленості 

оптантів до свідомого, адекватного професійного самовизначення.  



У подальшому ми продовжуватимемо досліджувати динаміку 

формування ставлень учнів до питань, пов’язаних із вибором майбутньої 

професії, аби максимально ефективно враховувати цей чинник у діяльності з 

успішної соціалізації молоді.  
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